TTY/Kemian laitos

Tentti KEM-1250 LAAJA KEMIA 3
Pvm Op.nro Nimi tekstaten Koul.ohj.
Nimikirjoitus
1 2 3 4 1513

Vastaa kysymyksiin niille varattuun tilaan. Tarvittaessa voit kdyttii ko. paperin kiifinto-
puolta, mutta osoita selvisti tehtévan jatkuminen. Mitéén kirjallisuutta ei saa olla esilli.

Laita rasti tahén ruutuun, jos kévit laskuharjoituksissa kevaalld 2006.

KAIKKI TARVITTAVAT TAULUKOT JA VAKIOT LOYDAT JOKO TEHTAVAN
YHTEYDESTA TAI TENTIN LOPUSTA LIITTEINA.

KIRJOITA NIMESI JA OPISKELIJANUMEROSI JOKAISEEN PAPERIIN !!!

Alkuaine:
Perustelu:

Moninkertaisten sidosten muodostuminen LE-mallin mukaan (6p).
(voit tarvittaessa jatkaa timén paperin kd4ntopuolelle)

Alkuainerikki on keltaista kiint Alkuaine:_oka koostuu Sg-molekyyleisti. S-molekyyli on
rakenteeltaan rengas. Alkuainerikin 1amm1ttammen korkeisiin lampdotiloihin tuottaa

kaasumaisia S;-molekyyleja.
Ss(s) -> 4 Sx(g) )
a) Mika toisen jakson alkuaineista on ominaisuuksiltaan ldhimpéni rikkid? (1p)

b) Piirrd Sg-molekyylin Lewis-rakenne. Kéytd VSEPR-mallia S-S-S sidoskulmien
ennustamiseen Sg-molekyylissd. Miké on rikin hybridisaatio Sg-molekyylissd? (5p)

¢) Laadi S;-molekyylin MO-teorian mukainen energiatasodiagrammi. Miki on rikki-rikki -
sidoksen sidoskertaluku? Onko molekyyli dia- vai paramagneettinen? (4p)

~d) Laske sidosenergioiden perusteella reaktion (1) entalpianmuutos. Onko reaktio ekso- vai

endoterminen?| D(S=S)=418 kJ/mol, D(S-S)=266 kJ/mol] (2p)

a) Midrittele ionisaatioenergia. (1p)
'b) Kuinka 1. ionisaatioenergia muuttuu siirryttéessd jaksollisessa jirjestelmassd
ryhmaéssé alaspédin? Perustele.(1p)
¢) Kuinka 1. ionisaatioenergia muuttuu siirryttdessi Jaksolhsessa jérjestelmédssa jaksossa
vasemmalta oikealle? Perustele. (1p)

d) Seuraavassa taulukossa on annettu erdédn 3. jakson alkuaineen ionisaatioenergiat
(kJ/mol). Miki alkuaine on kyseessd? Kirjoita alkuaineen elektronikonfiguraatio. (3p)
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Elektronikonfiguraatio:_

4. a) Piirra ja nimei seuraavien molekyylien molekulaariset rakenteet: SiF, ja PCls. (2p)

b) Kumpi a-kohdan aineista on 25 °C limpétilassa ja normaali-ilmanpaineessa kaasuna ja
kumpi nesteend? Perustele. (2p)

¢) Esiti HCO;" -ionin Lewis-rakenne mahdollisine resonanssimuotoineen (2p)

5. a) Selitéd lyhyesti (3p):
koheesiovoimat:

kriittinen piste faasidiagrammissa:
kiehumispiste:

b) Miti painetta tiytyy kayttdd, jotta 350 °C:n vesihdyry saadaan tiivistettyd nesteméaiseksi
vedeksi? (AH,q= 40, 7 kJ/mol) Clausius-Clapeyronin yhtilo:
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VAKIOT JA MUUNNOKSET:
R=8,314 J K mol’
0°C=273,15K
1 atm= 101,325 kPa= 760 torr




